

# 磨砺铮铮铁骨 书写不凡人生

——记晋能控股煤业集团燕子山矿大型一队副队长东风井工业广场负责人郭波

他，默默奉献着对企业的忠诚与热爱；他，用实际行动诠释着爱岗敬业的精神。寒来暑往，他坚守在晋能控股煤业集团燕子山矿大型一队东风井工业广场的最前沿，深深扎根于煤炭东风井生产一线。他，就是郭波，该矿大型一队副队长兼东风井工业广场负责人，一位以担当和奉献书写矿山华章的人。

郭波以一名共产党员的标准严格要求自己。他立足本职岗位，热爱工作，恪尽职守，勤奋好学，努力提升自身素养和业务能力，在工作中不辞辛劳、勤勉奋进，诚恳对待同事，积极团结协作，充分发挥党员的先锋模范作用，认真履行自身岗位职责。他出色地完成了东风井的各项工作任务，有力保障了设备的安全高效运行，为矿山的稳定生产贡献着自己的力量。

## 扎根一线 技术攻坚的先锋典范

郭波对煤矿工作满怀热忱，对技术精进有着不懈的执着。他将专业知识理论与工作实践深度融合，全身心钻研煤矿机电技术，潜心研究设备的机械及电气性能原理、结构特征以及各类技术资料。他虚心向工人师傅请教，不断磨砺自己的业务能力，使自己逐渐成长为技术能手。

在日常工作中，机电设备故障处理是郭波的重点工作之一。只要故障警报响起，他必定第一时间奔赴现场，亲力亲为掌握第一手资料，凭借丰富的经验和扎实的技术，认真分析查找事故根源，迅速排除难题。他注重培养自己分析与解决问题的能力，对于影响设备安全运行的问题，勇于创新改造。例如，针对东风井热风锅炉在极端天气下的运行问题，他组织人员安装暖风机，有力保障了井下设备的稳定与安全运行。2024年3月1日清晨五点，东风井主扇2号电机突发高温且声音异常，郭波临危不乱，迅速组织倒机操作，成功避免了主扇停机事故，确保井下通风正常，展现出过硬的技术素养和应急处理能力。

在设备检修工作中，郭波同样表现出色。面对时间紧、任务重的检修任

务，如稀油站换油、主扇电机更换润滑油以及主扇倒机等项目，他精心研究施工方案，合理分工、统筹安排，确保检修工作有序高效推进，按时完成各项检修任务，为设备的安全运行保驾护航，赢得了队领导的高度赞誉。

## 爱岗敬业 实干担当的中流砥柱

郭波始终坚守在工作现场，与检修工人并肩作战，致力于解决检修和标准化建设中的棘手问题。他不仅自己技术精湛，还积极带动身边员工共同成长。通过“传帮带”的方式，他将自己的专业知识和经验毫无保留地传授给同事，有效提升了员工的岗位技能操作水平，为设备的安全高效运行奠定了坚实基础。

在设备维护管理方面，郭波秉持着勤俭节约的理念，坚持能自主维修的绝不外送，为矿井节约了大量资金。他深知大型设备的安全运转对煤矿安全生产至关重要，因此高度重视设备的日常维护与保养工作。他强化现场管理，完善各项操作规程和制度，密切关注设备的运转状况，力求及时发现并消除安全隐患，将事故扼杀在萌芽状态。

基于对设备的深入了解，郭波根

据设备日常运转情况，科学合理地安排各类大、中、小检修项目，并结合实际编制了各工种操作规程、岗位责任制和巡回检查制等规章制度，规范了检修工人和操作司机的行为。同时，他严格落实“包机责任制”，明确员工职责，做到赏罚分明，充分调动了全队员工的工作积极性，有力确保了大型设备的安全稳定运行。

东风井工业广场拥有多个机房和十几台大型设备，为矿井生产提供关键支持。郭波担任东风井负责人以来，充分展现出基层党员干部的优良作风，坚守岗位、身先士卒、敬业奉献。他大部分时间都扎根现场，在保障设备正常检修的同时，确保作业现场的安全。为提升队组员工的专业技术水平，他精心拟定各工种专业教材，结合实际工作开展有针对性的培训，培养出一支技术过硬、能打胜仗的专业队伍，为各台大型设备的正常运转提供了坚实保障。

## 关爱职工 传递温暖的党员楷模

在出色完成东风井管理工作的同时，郭波时刻牢记党员身份，始终保持共产党员的先进性。他以优秀共产党员的标准严格要求自己，将全心全意为人民服务的宗旨贯穿于工作和生活的方方面面，

充分发挥党员先锋模范作用。

郭波政治立场坚定，积极拥护党的领导，坚持以马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观和习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，始终与党的路线、方针、政策保持高度一致。他用党的先进理论武装头脑，不断增强“四个自信”，坚定不移跟党走，高举中国特色社会主义伟大旗帜。

在工作中，郭波以党性为支撑，以政治责任感为动力，秉持“党性强、作风正、工作好”的要求，出色地完成党组织交办的各项任务。他工作作风严谨认真，克己奉公、恪尽职守，忠实践行共产党员的崇高信念。他以优秀党员为榜样，塑造自身人格魅力，在工作和生活中以身作则，发挥着共产党员的先锋模范作用。

在工作上，郭波服从组织安排，坚决执行队党政决策，全力维护班子团结。他按照分工认真履行职责，牢固树立责任意识，落实工作责任制，坚持原则、严格管理、勤奋敬业，积极协助、配合、支持队党政工作，在自己的分管领域取得了显著成绩，赢得了全队干部员工以及矿党政的认可 and 好评。

郭波坚守党员信念，凭借对煤炭事业的深沉热爱和执着追求，扎根矿区、默默奉献、脚踏实地，为推动企业安全发展和高质量发展倾尽全力，是全体党员干部学习的榜样，在煤矿一线绽放出耀眼的党员光芒。（吕存）

# 坚守初心 奋勇前行

——记晋控电力侯马热电分公司设备维护部锅炉专工金涛

作为一名部门专工，怎样才能带领本专业工友们干出一番成绩？金涛给出的答案是：“以身作则，以上率下。”他外表儒雅，内心却坚毅执着；为人谦和低调，对待工作却热情如火，九年如一日，坚守初心，执着奋斗，在平凡岗位书写了精彩的华章，荣获公司劳模等多项荣誉。

## 严于律己的“敬业心”

“有问题，找金涛”，这句话在该部锅炉专业广为流传。每当遭遇技术难题，大家首先想到的便是向他寻求解决方案。

2015年，金涛毕业后来到侯马热电分公司设备维护部锅炉检修班工作。为快速提升业务能力，班组里的粗活、累活、重活，他都主动争抢；师傅们工作中的点滴细节，他都悉心记录，回去后仔细钻研，反复请教；还利用闲暇时间阅读了大量锅炉专业书籍。功夫不负有心人，随着专业理论知识的日益积累和实践经验的持续丰富，他的专业水平不断提高。

担任专工后，为尽快全面掌握专业技术，他投入了更多的精力用于学习。他如同海绵吸水一般，挤出并利用一切可用时间不断学习、进取，

全力提升自己的专业水平。对于不熟悉的领域，主动向师傅们求教；对不明白的工艺，亲自动手实践；遇到不清楚的数据，反复查阅书籍直至弄懂。一次大修下来，锅炉专业的书籍被他反复翻阅了无数次，各类技术数据和工艺烂熟于心，运用自如，为日后的设备检修积累了诸多宝贵经验。

## 永不言败的“责任心”

为了高效处理设备缺陷，金涛一步一个脚印，不辞辛劳，挑灯夜战，勇往直前。一次值班巡检时，他发现1D磨煤机振动异常，随即联系检修班办理工作票，并通知运行人员停磨。经过进一步细致检查，确定是磨煤机静环护板脱落。他敏锐地意识到问题的严重性，为保生产、抢时间、达目标，连夜组织工友进入磨体取出脱落的护板，并对尚未脱落的护板进

行临时加固，使1D磨煤机迅速恢复备用状态。待机组顺利度过负荷早高峰后，他又再次组织配合静环厂家进行修复工作。经过一昼夜的紧急抢修，最终彻底消除了缺陷，确保一号机组满负荷安全稳定运行，有力保障了迎峰度冬保电供热工作，有效防止了设备隐患的进一步扩大。

## 立志高远的“团队心”

工作和生活中的金涛不善言辞，总是用实际行动感染和带动身边的工友。“一个人的能力再强终究有限，团队强大才是真正的强大！”这是他从事炉检工作以来最深切的体会。在传授技能方面，他同样满怀热忱，乐此不疲。

为加快团队技能的培养与提升，助力各检修人员提高故障诊断和检修技术水平，他主动与部门的新老员

工将培训场地搬到检修现场，利用闲暇时间对他们进行专业的指导，让大家透过缺陷看清本质，学会举一反三，掌握技术的核心要点，提升整体技能素质，切实发挥了传帮带的作用。他还与青工们建立了微信群，多年来，如同勤劳的园丁，坚持周练、月考、季总结，从未有过丝毫懈怠。对于每个人提出的问题，他都及时、认真地解答，乐于分享自己的经验与心得。“在答疑解惑的过程中，我自己也学到了很多知识。”无论身份如何转变，他始终保持谦逊的态度。

身为党员，金涛凭借高度的责任感和出色的工作表现，成为同事和同行学习的榜样。在工作中，他始终保持着高超的专业素养和敬业精神，对锅炉检修工作满怀热忱，认真对待每一次检修任务，力求尽善尽美。他不断学习新知识、新技能，以适应不断变化的工作需求，为工友们树立了良好的典范。

（时力平）